

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 10. července 1907.

Ročník XXXVI--Číslo 50.

Zprávy americké.

Přelčení s travičem Bílkem.

Nové přelčení s travičem Bílkem, o němž tvrdí se, že byl původcem smrti několika členů nešťastné rodiny Vrzalovy v Chicagu, Ill., započalo dne 3. července před soudem Barnesem. Před započítím nového přelčení měl soudce Barnes vážnou poradu s četnými právníky a o Heřmanu Bílkovi vyjádřil se jako o charakteru velice nízkém. Státní návladní Popham k porotě prohlásil, že Heřman Bílek je zločinec nejnižšího stupně. Znovu uváděl fakta žaloby. Bílek a Vrzalová usnesli se spolu, že sprovodí se světa Vrzala a sedm dětí. Bílek projevil Vrzalové ohotu zabít i svoji vlastní matku za tím účelem, aby zmocnil se jejího jmění v obnosu \$18,000. Slibil Vrzalové, že se nechá rozvésti se svou manželkou, Vrzalovou vezme si za ženu a po těch děsných zločinech že povedou spolu klidný a spokojený život. Dále probíral podrobnosti hrozné této historie, počínající smrtí Martina Vrzala, deera Růženy, Otílie, Elly, Marie a končící smrtí paní Růženy Vrzalové. "Zadává vás, abyste muži tomu přifklí šibenici za děsné ty zločiny, jejich horších a hroznějších kriminálních historie našeho okresu nevykazuje," končil státní návladní řeč svou k porotě. Řeč Pophamova vyvolala u všech moený dojem. Bílek vyslechl ji klidně a jen chvílemi smrtelně bledá jeho líce nervosně v grimasu se utvářila. V síni přítomna byla i Bílkova manželka, která proti některým vývodům návladního protestovala. V přelčení se pokračuje.

Nové zákony v zájmu čistoty potravin v Kansasu.

Z Topeky, Kans., sídla největší nepřítelkyne hostinec Carrie Nationové, dochází zpráva o přísném zakročení proti pekařům, v jejich dílnách nebyl pořádek právě nejvzornější. Státní zdravotní úřad prohlížeje pekárny, nalezl mnohé nepořádky a z té příčiny vydal rozkaz pro všechny pekáře v státě, že pro přístě nesmí se těsto mísiti nohama, jak se až dosud bylo ve zvyku. Rovněž zakazuje se pekářům držeti koně a krávy v pekárnách a žvýkání tabáku při práci. Často se stávalo, že pekář, žvýkající tabák, odplivl se do těsta, což jistě pečivu chuti nedodalo. Dále zakazuje se sezení, anebo ležení na tabulích, na kterých připravuje se pečivo. Nepořádky v pekárnách v Topeka byly tuze veliké, takže úřady proti nim musily zakročit se vsí přísností.

Vzpouza Indiánů.

Jak se z Phoenix, Ariz., oznamuje, byl do pevnosti McDowell povolán v těchto dnech šerif Hayden se svými pomocníky, aby utíkl pokud možno povstání Indiánů, kmeny Apačů v rezervaci. Milice v Phoenix rovněž povolána byla do zbraně a podobně i kavalérie, nalézající se v pevnosti Apache byla uvědoměna, aby připravila se k boji. Jak dále se oznamuje, do-

stali zdiáné v okolí pevnosti McDowell do rukou větší míru kofalky a nyní vyhrožují všem okolním bělochům povražděním. Napadli indiánského vládního jednatele W. H. Gilla, který ve své sebeobraně zastřelil jednoho podnáčelníka Austina Navako. Skutek jeho do nejvyšší míry rozčilil mysl Indiánů, kteří Gilla přinutili, aby opustil rezervaci. Budou-li šerifovi lidé malomoeni ku potlačení revoluce, není vyloučena možnost, že mnozí z bělochů budou povražděni. Mnozí staří Arizoňané, kteří již zvykli na válčení s Indiány, hlásí se u guvernéra a žádají, aby přijati byli do služby, neboť rádi ještě jednou válčili by s Indiány. Arizoňané, zejména staří, nemohou se spřáteliti se skutečností, že vláda místo aby zakročila proti rudochům co nejpřísněji, vychází jim vždy vstříc a snaží se je ještě vzdělávati.

Haywood obětí spiknutí.

Soudní projednávání s W. H. Haywoodem, kterýž obviněn byl ze spolučastenství na vraždě guvernéra státu Idaho, blíží se ku svému zakončení. Obhajoba Haywoodova velice získala, když povolán byl za svědka Morie Friedman, ruský žid, který po čas nepokojů v Coloradu zaměstnán byl v Pinkertonské detektivní kanceláři jako stenografista. Friedman opustiv službu, vzal s sebou četné zápisky, pomocí kterých obhájce Haywoodovi ehtěl dokázati, že proti havířské unii a hlavním její úředníkům bylo pravé spiknutí se strany majitelů dolů a že obžalovaní stali se jeho obětí. Možno očekávati, že během čtrnácti dnů soud tento bude zakončen.

Pěkné stáří.

Ve Vernon, Ill., zemřel dne 3. července občan Frank Binion v etihodném stáří 107 let. Zvláštní a zajímavé jest, že rodina, z níž Binion pochází, vykazuje se četnými členy, kteří dočkali se značně vysokého věku. Jeho otec čítal 106 roků věku svého při svém úmrtí a jeho babička 110 roků. O Biniovi vypráví se jako o zásadním demokratu, který volil a agitoval pro každého demokratického kandidáta presidentství od Andrew Jacksona až po Parkera. Byl tesafem a praví se, že zhotovil všechny rakve, v nichž pochováni byli jeho druhové z mládí, staří to pionéři. Měl devět dětí a ještě nyní má na živu 33 pravnoučat. Takový je jistě pro každou osadu požehnaním.

Jeden z největších temperenclářů zemřel.

Francis Murphy, jeden z největších zastaneů temperenclářství, zemřel dne 30. června v domě deery své pí. W. Traskové v Los Angeles, Cal. Murphy narodil se v r. 1836 v Irsku a jako 16letý mladík přijel do Spojených Států. Po svém přjezdu do země Kolumbovy pracoval na farmě blíž New Yorku a oženil se v roce 1856. Z manželství tohoto posli tři synové a dvě deery. Za svých mladých let Murphy velice oddán byl pijanství, ale když viděl, že osudný návyk byl by pro něho kletbou, přestal před 40 roky pít a od té doby neokusil žádného opojného nápoje. Od začátku své abstinence stal se hlasatelem temperenclářství a

působil s dobrým úspěchem. Vzdor tomu, že neměl žádného akademického vzdělání, byl znamenitým řečníkem a dovedl úspěšně působiti na své posluchače. Praví se, že přes 15 milionů pijáků přivedl na dobrou cestu a pět milionů lidí úplně odvykl pijáctví. Působil ve Spojených Státech i v Anglii.

Vyznamenání českého umělce.

Jak "New Yorkské Listy" sdělují, 28. května letošního roku konal výročí svou valnou hromadu jeden z nejváženějších vědeckých spolků amerických Washington Anthropological Society za předsednictví J. D. McGuiera. Výroční tato schůze pro nás americké Čechy je nanejvýš zajímavá tím, že na příští správní rok zvolen byl z předsedu spolku náš zvolený krajan, Dr. Aleš Hrdlička. Za ostatní úředníky spolku zvolena řada osob, jejichž jména v našem světě mají velký zvuk, čímž ještě více vyniká pocta, již se dostalo našemu krajanovi, který se těší pověsti jednoho z předních amerických učenců. A časopis "Science" v čísle z 21. června 1907, z něhož toto vyjímají, píše jméno našeho sourodáka "Aleš Hrdlička" bezvadně a oběma háčky, což jest novým důkazem, že Čech, který opravdu důševně vysoce vyniká, může v Americe proniknouti bez ohledu na své české jméno a že Američané dovedou všechny ty háčky jeho jména náležitě respektovati.

Krupobití a tornádo v Missouru.

Z Windsor, Mo., se oznamuje, že tamní krajina postižena byla v minulém týdnu tornádem, provázeným krupobitím, které téměř zcela zničilo veškerou úrodu v šířce tří mil. Zně jsou sice v plném proudě, ale jen nepatrná část obilí byla v onom pásmu pokosena. Veliké množství pšenice, korny a ovsa bylo zničeno. Celé lány pozemků, jež osázeny byly kukuřicí, jsou nyní pusté. V některých místech byly závěje krup až 3 stopy vysoké. Na mnohých místech vystoupily potoky z břehů a zatopily údolí. Škoda nedá se dosud určitě odhadnouti, ale jistě bude obnášeti mnoho tisíc dolarů. Mnozí farmáři, jejich pozemky nalézají se v postiženém pásmu, přišli o všechnu svoji úrodu.

Krajan zabit koněm.

Zvláštní mrti sešel se světa dne 30. června večer 22letý krajan Jan Chaloupka, bydlící v č.3661 Hanek Ave., Cleveland, O., který zaměstnán byl jako vozk v nábytkovém obchodě pí. M. Krejsové v č. 4526 Broadway. Chaloupka po práci vedl kovář do pastvy na prázdný pozemek na rohu Broadway a Champa. Vzal s sebou kladivo, by plot mohl rozhradit a opětně zahradit. Odraziv prkno s plotu, seřmul jednomu koni ohlávkou a když ten vcházal otvorem, udeřil jej násadkou kladívka přes zadek. Zvíře po Chaloupkovi kopto, ale on se věs uhnul. Místo aby ho to zarazilo, zdá se, že naopak to mládka rozjařilo, neboť když vpouštěl druhého koně otvorem v plotu, rovněž udeřil ho násadkou kladívka a následek toho byl pro Chaloupku osudný. Když kopnul jej přímo mezi oči a nešťastný mladík skácel se k zemi s rozraženou lebkou. Za několik okamžiků byl mrtvolou.

Otázka plzeňského piva v Americe.

Jak známo, přijal kongress v minulém svém zasedání zákon o čistotě potravin, kterým přísně nařizuje se mezi jiným, aby nic neprodávalo se pod cizím jménem. Zákon ten nařizuje o jistých potravinách, že musí býti opatřeny nápisem a výslovným označením, co v sobě obsahují. V době nejbližší budou nuceny spolkové úřady rozhodnouti, zda plzeňské pivo, skotská whiska, šampaňské a jiná vína, zde vyráběná, budou moei nésti jméno ono i když budou zde vyráběny. Nejprve došlo na skotskou whisku a bude nutno rozhodnouti, zda je "skotská" whiska zde vyráběná. V této záležitosti obrátily se zdejší úřady do Londýna, ale odtud přišla odpověď, z níž bylo patrné, že tamější úřady to samy nevědí. Před časem konal se tam v záležitosti této soud, kterýž však nedošel platného rozhodnutí. V Americe prodává a vyrábí se značné množství plzeňského, budějovického, českého a různého jiného piva, kteréž ve skutečnosti nejsou oprávněny nésti onen název. Kdyby dle nového zákona vše přestalo, znamenalo by to pohromu zdejšímu průmyslu. Moží domnívati se, že zákon o čistotě potravin vzhledem k tomu tak přísně prováděn nebude.

Zkáza ovcí ve Wyomingu.

Ze Cheyenne, Wyo., oznamuje se, že ve Wyomingu rádí epidemická nemoc mezi ovce, jejich padne jí za obětí veliké množství. Po celých tisících hynou onemocnělé ovce a nemoc nabývá takových rozměrů, že vyslovně se domněnky, že padnou jí za obětí všechny. V těchto dnech požádán byl úřad Spoj. Států pro chov ovcí, aby k zamezení zhoubné této nemoci něco vykonal. Delfelder, znamenitý znalec v oboru zvěrolékařství praví, že zkáza ovcí zaviněna byla malou mouchou, která vniká ovčím do nosu a tam promění se v červa. Odtud dostane se do mozku a způsobí okamžitou smrt. Delfelder oznámil, že na cestě 12 mil nalezl 300 mrtvých ovcí.

Oslava čtvrtého července.

Oslava čtvrtého července největších obětí vyžádala si v New Yorku, kde letošního roku čtvrtý července oslavovali o mnoho bouřlivěji, než léta minulá. Hned k večeru oznamovalo se, že slavný čtvrtý vyžádal si 7 lidských životů, šest pak zraněno tak, že o uzdravení se pochybuje. Mezi mrtvými nalézá se také Arthur Carraro, Ital, který nedávno přistěhoval se do Spojených Států z Toskány. Oslavoval čtvrtý července střelbou z revolveru a při tom zasáhl svoji tetu pí. A. Fukarinovou, která okamžitě klesla k zemi mrtva. Když Carraro spatřil co se stalo, obrátil revolver proti sobě a dobře mířenou ranou sprovodil se se světa. Dle počtu raněných první místo zaujímá letos Philadelphie, která má jich 170, po ní přijde New York, kdež je 163 raněných, v Bostoně jich jest 114, v Milwaukee 59, v Alabaně, N. Y., 40, Kansas City 30, Harrisburg, Pa., 20, Grand Rapids, Mich., 13, St. Louis, Mo., 58, Wheeling, W. Va., 34, Racine, Wis., 18, ostatní města mají raněných rovněž ve značném počtu.

Nové nařízení pro časopisy v New Yorku.

Zákonodárna státu New York přijala zákon, kterým se nařizuje, že na redakční straně všech časopisů, které v státě New York vycházejí, musí býti uvedeno jméno majitele anebo společnosti, jež list onen vlastní a vydává a dále jméno předsedy, sekretáře a pokladníka vydavatelské společnosti. Přestoupení tohoto nového zákona trestáno bude pokutou od \$100 do \$500. Zákon ten uveden byl v život z té příčiny, aby, když přestoupen byl by zákon, úřady věděly, kdo za list je zodpověden. Nařízení tomuto, pokud je známo, vyhověly všechny listy.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* V New Yorku zakládá se velká židovská banka, jejíž důchody věnovány budou na zvelebení Palestiny. Dle došlých zpráv upsáno bylo většinou členy spolku Zionistů \$50,000 jako základní kapitál. V bance zařízeno bude i přeplování oddělení a jakmile toto povoleno bude, zařízeny budou i odbočky po všech amerických osadách.

* Známa mnohonásobná miliónářka pí. Russel Sage darovala pathologickému ústavu na Blackwells Island \$300,000. Ústav tento má býti zřízen pod feditelstvím lékařů E. G. a T. C. Janeway a v něm má býti poskytnuta pomoc všem starším a bez pomoci se nálezajícím osobám.

* Náčelník new-yorské tajné policie, kapitán McCafferty, dostal z Paříže kabelovou zprávu, v které se oznamuje, že v Marseille byl chycen Arménian, na kterého padlo podezření, že je jedním z vrahů, kteří zavraždili kněze Kašpara Vartariana, kterého new-yorská policie našla zavražděného v kufru minulý měsíc.

* Dr. I. J. Eales z Belleville, Ill., který dne 31. května počal se postit, aby vyšetřil účinky postění na tělesné orgány, dne 30. května poprvé požil po 30 dnech postění sklenku mléka. Dr. Eales, když započal postění, vážil 192 liber, ale za dobu svého postění ztratil 28 liber. Sílu však neztratil, neboť bez namáhání vyzdvihl člověka vážícího 242 liber.

* Žádná z námořních lodí Spoj. Států, které braly účastenství ve válce proti Španělsku, nenalézá se už v aktivní službě. Poslední dvě lodě "Indiana" a "Iowa", jež nalézaly se ve službě aktivní, dány byly právě do rezervy. Atlantické loďstvo Spoj. Států pozůstává nyní ze 17 obrovských a nejmmoderněji vyzbrojených lodí, kromě loďstva pobočního. Na atlantickém oceanu jest to nyní loďstvo nejmnohoběžší.

* Dnem 1. července vešel v platnost nový přistěhovalecký zákon, jenž je o mnoho přísnější, než všechny předcházející. Zákon tento směřuje hlavně proti nemoeným, o kterých se předpokládá, že by jednou mohli přijíti Spoj. Státům na obtíž. Dle nového zákona budou mít Spoj. Státy do tří roků práva poslati zpět každou přistěhovaleckou ženu, která by začala žiti nepořádným životem. Rovněž poměry na dopravních lodích musí se zlepšiti. Zákon o dalekosáhlých opravách na lodích vejde do života až v roce 1909.